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VSLSG – Newsletter / Oktober 2024
Liebe Verbandsmitglieder
Präsidienkonferenz des VSLCH

Im September haben sich alle Präsidien der Kantonalverbände für zwei Tage mit dem Vorstand des VSLCH getroffen. Nebst einer Medienschulung, der Vorstellung des Angebotes von Movetia und den Berichten aus den Kantonalverbänden und dem VSLCH wurde auch das Thema Potenzialentfaltung aufgegriffen.
Austausch mit neuer Regierungsrätin

Im September hat sich der Präsident mit der neuen Regierungsrätin Bettina Surber für einen ersten Austausch getroffen. Dabei wurden aktuelle Themen wie unter anderem die Verlängerung der Kündigungsfristen von Lehrpersonen, die Anstellungsbedingungen von Schulleitungen oder auch die dringende Anpassung der Stundentafel im Zusammenhang mit der zweiten Entlastung für Klassenlehrpersonen unserseits thematisiert und deren Dringlichkeit signalisiert.
Klausurtagung SGV

Im Rahmen der partnerschaftlichen Zusammenarbeit hat der Präsident als Gast an der Klausurtagung des SGV teilgenommen.
Arbeitsgruppe Lehrpersonenmangel

Diese Arbeitsgruppe hat sich mittlerweile zum sechsten Mal getroffen. Aktuell befasst sich die Arbeitsgruppe mit den folgenden Schwerpunktthemen:

· Schulleitungsausbildung (weiterentwickeln des bestehenden Angebotes und prüfen neuer Angebote)

· Lösungsmöglichkeiten zur Behebung des Mangels von Schulischen Heilpädagoginnen und -pädagogen

· Lehrpersonal ohne Diplom - Wie weiter nach dem Lehrpersonenmangel?
Pädagogische Kommission Volksschule

Im Newsletter vom Juni 2024 haben wir bereits über den Bildungsratsbeschluss zur Neuorganisation der Pädagogischen Kommission informiert. Nach einem Gerangel um die Sitzverteilung und damit erfolgter Verzögerung konnten die Vertretungen der 17-köpfigen Kommission gewählt werden.

Wir freuen uns, dass Jacline Widmer, Schulleiterin in Rorschach und Peter Meyer, Schulleiter in Wil in der Kommission als Vertretungen unseres Verbandes Einsitz nehmen. Wir verfolgen die Arbeit und insbesondere die Ausgestaltung der neuen Pädagogischen Kommission gespannt mit Blick auf die Wahrung unserer Interessen.
Blitzumfrage bei den Mitgliedern zum Thema Intensivweiterbildung / Sabbatical

Regelmässig werden wir nach den Möglichkeiten einer Intensivweiterbildung bei den Schulleitungen gefragt. Um die aktuelle Situation bei den Schulleitungen des Kantons St.Gallen zu erfassen, werden wir unsere Mitglieder diesbezüglich befragen. Die Ergebnisse werden unseren Mitgliedern zur Verfügung gestellt, um allfällige Verhandlungen mit den Schulträgern zu unterstützen.
Vorstandsmitglieder gesucht

Auf Beginn der nächsten Amtsdauer werden wir leider einige geplante Rücktritt aus dem Vorstand hinnehmen müssen. Freddy Noser, Ursula Litscher und Ivo Kamm treten wie vorgesehen zurück, Christof Bicker wird spätestens 2026 zurücktreten. 

Damit wir die entstehenden Vakanzen möglichst bald ersetzen und wieder in vollzähliger Runde arbeiten können, sind wir auf eure Mithilfe angewiesen. Wenn jemand Interesse an der spannenden Mitarbeit und Mitgestaltung im Vorstand des VSLSG (insbesondere Mitgliederverwaltung, Aktuariat, Finanzen) hat, so melde er/sie sich ungeniert und unverbindlich bei unserem Präsidenten Marco Schraner (marco.schraner@vslsg.ch, 071 750 00 84). Wir freuen uns über jede Interessensbekundung.

Schulleitungsmonitor SLMS

Gesamtschweizerische Erhebung Herbst 2024

Bitte ab Montag, 21.10.24, am Schulleitungsmonitor SLMS teilnehmen
Erster Schritt zu Längsschnittstudie

Du als Schulleiterin oder Schulleiter spielst die Schlüsselrolle für die Organisation und Entwicklung deiner Schule. Dennoch gibt es erst seit 2021 gesicherte Erkenntnisse aus der Schweiz zu dieser zentralen Position. Der Schulleitungsmonitor Schweiz hat’s möglich gemacht. 

Die Studie bot erstmals ein schweizweites, fundiertes Bild rund um die Aufgaben und die Situation von uns Schulleitenden. Weil über 2000 Mitglieder – darunter auch du? – daran teilgenommen haben. 

Drei Jahre und zwei Fokusbefragungen später steht nun Grosses an: Wir machen den ersten Schritt in Richtung Längsschnitt-Studie. Denn Daten aus diesen Erhebungen können miteinander verknüpft werden, ohne die Anonymität der Teilnehmenden zu gefährden. Dieses längsschnittliche Design erlaubt es, Veränderungen über die Zeit zu erfassen. Neben Aufgaben und Tätigkeiten von uns Schulleitungen, unserer beruflichen Zufriedenheit und der wahrgenommenen Unterstützung werden wir mehr zu den beruflichen Werten und Einstellungen, zum Führungsverhalten, zur Selbstwirksamkeit und zum Innovationsgeist erfahren.

Die Ergebnisse der Befragungen tragen durch fundierte, praxisnahe Daten wesentlich zur Professionalisierung und Entwicklung von uns Schulleitungen und Schulen bei und fördert den datengestützten Austausch zwischen Schulleitungen, Hochschulen und Bildungspolitik.

Das absolut entscheidende ist: Deine Mithilfe zählt! Nur wenn wir alle an der Befragung teilnehmen, erhalten wir repräsentative Aussagen und erzielen Wirkung nach Innen und Aussen.

Daher bitten wir dich im Namen des Verbandes Schulleiterinnen und Schulleiter Schweiz VSLCH um deine wertvolle Mitarbeit. 

Danke, dass du dir die Zeit nimmst.

Nächste Termine
GV 2025:            Mittwoch, 2. April 2025, Buchs

Freundliche Grüsse

Marco Schraner
Präsident VSLSG
marco.schraner@vslsg.ch
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